
Delo za Evropsko Unijo The Times aiude a la reeleccion de! gral Peron
y desfaca su popuiaridad en la Argentina

“The Times” de Londres puhlico en estos dias un largo estudio consagrado
a las proximas elecciones presidenciales en la Republica Argentina y considera
que:

“Todo indica actualmente que el general JUAN D. PERON tiene mayores
factores en su favor que hace seis anos.”

Recuerda el mismo diario que desde el ano 1916 cuando fue electo presi-
dente el senor Hipolito Yrigoyen, nunca logro triunfar un candidato de la oposi-
cion en una consulta popular.

En una referencia acerca de la obra de gobierno realizada por el actual pri¬
mer magistrado argentino, “The Times” dice:

“La popuiaridad del general Juan D. Peron entre los trabajadores de la
Argentina se halla fundada principalmente en los aumentos de salarios”.

Acerca de la situacion en el interior del pais, “The Times” agrcga:
“Las ultimas elecciones habidas en la Argentina para renovacion de asam-

bleas legislativas provinciales han demostrado que el regimen peronista mantie-
ne su popuiaridad entre los obreros, y en cuanto a la politica exterior argenti-
na, cuenta con el mas amplio apoyo. La tercera posicion de la Argentina, entre
el capitalismo norteamericano y el comunismo bolchevique, es generalmente acep-
tada. Peron es ante todo un nacionalista y eso hace que sea aceptado tanto por
el ejercito como por el pueblo”.

Londonski Times o ponovni izvolitvi generala Perona
in o njegovi priljubljenosti v Argentini

Ugledni londonski dnevnik “The Times” je te dni objavil daljši članek o no-
vemberskih predsedniških volitvah v Argentini in naglaša, da trenutno vse kaže,
da ima general JUAN D. PERON sedaj na svoji strani večje in važnejše činitelje,
kakor jih je pa imel pred šestimi leti.

Omenjeni dnevnik nadalje omenja, da od leta 1916, t. j. od izvolitve Hipoli-
ta Irigoyena, noben opozicionalni kandidat pri ljudskem glasovanju ni mogel
zmagati. Zatem pa govori obširno o vseh delih, ki jih je izvršil predsednik gral
Peron v Argentini in pravi, da temelji priljubljenost predsednika generala Pe¬
rona pred vsem v zvišanju plač.

Glede položaja v notranjosti republike pa pravi, da so zadnje volitve za
obnovo provincijskih poslanskih zbornic pokazale, da peronistična vlada uživa
priljubljenost in zaslombo v delavskih množicah. Kar se pa zunanje politike tiče,
ima vlada najširšo zaslombo naroda. Tretjo pozicijo Argentine, t. j. srednjo pot
med severnoameriškim kapitalizmom in boljševiškim komunizmom, je narod v
splošnem sprejel.

Londonski dnevnik končno naglaša, da je predsednik general Peron pred¬
vsem nacionalist in kot takega ga podpirata tako vojska, kakor tudi narod.

Avgusta in septembra se v Evropi vse
politično koncentrira na zborovanja za
evropsko unijo: na zasedanje se zbere¬
jo člani evropskega sveta in pa evrop¬
ske posvetovalne zbornice (nekateri pra¬
vijo tej že evropski parlament.) Na se
je v evropskem svetu se zberejo vladni
zastopniki tistih držav, ki so članice
evropske unije, v zbornico pa pridejo
parlamentarci tistih strank posameznih
držav, ki so se izrekle za izvedbo načrta
o evropski uniji. Dočim vežejo sklepi
evropskega sveta posamezne vlade, pa
sklepi zbornice nimajo večje veljave
kot pobude ali nasveti, na katere se ev¬
ropski svet ozira ali pa tudi ne. Tako
obstoja že sedaj in to stalno nekakšno
trenje med svetom in zbornico; v svetu
sedi določeni zastopnik vlade, dočim lah¬
ko predlaga in terja posebne obveze v
zbornici zastopnik, ki je sicer doma v
opoziciji proti ministru, ki sedi v svetu.
Prav tako se razvijajo od časa do časa
mučne debate o tem, kakšne naj bodo
pravice sveta ali pa zbornice, ker si svet
sedaj lasti pravico veta, dočim terja
zbornica za svoje predloge moč zako¬
nodaje.
Poleg teh notranjih težav in trenj pa

ima evropska unija močne zunanje na¬
sprotnike, to je nasprotovanje posamez¬
nih članic, ki zahtevajo, da se naj orga¬
nizacija evropske unije razvija po po¬
sebnih vidikih. Najmočnejša in naj¬
vztrajnejša je opozicija Anglije. Angli¬
ja nikdar ni želela imeti ob sebi Evro¬
pe, ki bi bila tako trdna in pomembna,
da bi mogla presegati vpliv Anglije ali
pa celo preprečevati samostojne angle¬
ške sklepe, ki bi bili v zvezi z evrop¬
skim kontinentom. Na kontinentu nikdar
ni moglo biti tolikšne povezanosti, da
bi tako evropsko zavezništvo motilo
Anglijo pri njenih obvezah do imperija
ali pa do tiste velesile, ki ni marala bi¬
ti članica evropske skupnosti. Tem po¬
litičnim vidikom pa se danes priključu¬
je še ideološka opozicija angleške vla¬
de, ki je sestavljena iz delavske sociali¬
stične stranke. Delavska stranka odkla¬
nja evropsko unijo, katere gospodarstvo
ne bi bilo organizirano, ne bi bilo socia¬
lizirano. V evropski uniji bo industrija
in trgovina poenotena; ako ne bo pod
kontrolo delavskih strank, se bodo v tej
uniji razvili trusti in monopoli. Zgodi
se lahko, da bo te truste nato nadzirala
ameriška financa: evropsko gospodar¬
stvo ne bo samo kapitalistično, ampak
bo tudi prešlo v silno konkurenco z an¬
gleško trgovino. Dosedaj je bilo to an¬
gleško negativno stališče do evropske
unije osamljeno, šele sedaj so angleški
zastopniki začeli računati na Tita, da bi
v Evropi mogel biti njih zaveznik. Da¬
leč je še čas, da bi se Titova Jugosla¬
vija mogla včlaniti v evropsko unijo, to¬
da zavezništvo z Angleži more Titu
dvigniti pomen, dočim računajo zastop¬
niki levega krila delavske stranke (to
skupino vodi bivši minister Bevan), da
bodo s Titom mogli ustanoviti posfeben
socialistični blok v Evropi.
Proti tem nazorom zastopnikov angle¬

ške delavske stranke se borita dva to¬
kova in sicer evropski socialistični in pa
krščansko demokratski. Francoski in
nemški socialisti so ustanovili posebne
skupine svojih intelektualcev, ki naj
iskreno podpro delo evropskega sveta
in evropske zbornice. Oboji so mnenja,
da ni nujno, da bi Evropa morala posta¬
ti kolonija ameriškega kapitala, ako se
organizira tako, da se odloži socializa¬
cija vsega evropskega gospodarstva.
Na vzhodu grozi evropskemu kontinen¬
tu sovražnik, ki bi že krenil proti zaho¬
du v napad, ako bi Združene države ne
pomagale razdejani Evropi. Anglija je
bila vedno počasna pri pomoči napade¬
ni Evropi, Združene države so danes e-
dini porok za obstanek evropske samo¬
stojnosti. Na temelje zahtev krščan¬
skega demokratskega programa so svo¬
je delo, ki se zelo približuje naziranjem
teh socialističnih strank, oprle tudi
stranke evropskih krščanskih demokra¬
cij. To gibanje vodi belgijski zunanji
minister Paul Van Zeeland, ki je za pod¬
poro evropskemu gibanju ustanovil zve¬

zo ekip, ki ji je dal ime “Nouvelles
Equipes Intemationales — Nove med¬
narodne ekipe.”
Zamisel obeh blokov o evropski uniji

pa odklanja tretja skupina, ki se je za¬
čela razvijati izven vseh skupin in
strank, ki danes sodelujejo pri pripra¬
vah za evropsko unijo. V Nemčiji in v
Italiji se ti ljudje zbirajo v novih desni¬
čarskih strankah, ki jim nekateri daje¬
jo imena neonacistov in neofašistov. V
Belgiji in na Nizozemskem so tudi šte¬
vilni pristaši nacionalističnih skupin, ki
menijo, da se je evropska unija začela
ustvarjati že med vojno. V Franciji se
naslanja to gibanje na proslula imena
sodelavcev režima maršala Petaina.
Mnogi med njimi so mrtvi, vendar so
njih preostala pričanja dokaz, da so ti
ljudje med vojno snovali unijo in to
skupno z zastopniki iz Nemčije, pri tem
pa so odklanjali Francozi doma Lavalo-
vo in Nemci v Nemčiji Hitlerjevo politi¬
ko. Danes se v teh vrstah govori o ev¬
ropski uniji, ki naj ne sloni na medlem
internacionalizmu, ampak se naj na¬
sloni na iskreno priznanje enakopravno¬
sti vseh evropskih narodov. Ideji evrop¬
ske unije bi naj bila temelj zgradba im¬
perij Karla Velikega, ki da je prvi po-

En nadškof, en škof, pet prelatov. 48
drugih duhovnikov in okroglo en tisoč
vernikov je dne 24. julija spremljalo
truplo pokojnega Monsignorja Franceta
Gabrovška k večnemu počitku v Mil-
waukee-ju, kjer je bil župnik slovenske
župnije Svetega Janeza Evangelista. .
Pogrebne svečanosti so prav za prav-

začele že na dan njegove smrti dne 19
julija. Kaj takšnega mnogi naših, ki so
vajeni cerkvenih slovesnosti in ki so jim
znani stari slovenski ljudski obredi, kjer
je molitev starodavno izročilo, niso vi¬
deli. Pokojnikovo truplo so istega dne
prenesli v cerkvico, kjer so ga v odprti
rakvi položili v sredini, pred glavni ol¬
tar, med cvetje iz zelenje. Od tistega
trenutka dalje pa do končnega pogreb¬
nega obreda so možje in fantje prevze¬
li častne straže, ki se je vrstila nepretr¬
goma do pogreba, ponoči in podnevi.
Možje so prihajali v skupinah po štiri
in so na glas molili rožni venec, eni v
slovenščini, drugi v angleščini. Straže
so se menjavale podnevi vsako uro, po¬
noči pa vsaki dve uri. Vmes so priha¬
jale trume drugih ljudi: ženske, otroci,
domačini, sosedje, ter se vključevali v
javne molitve, ženske in dekleta so
skrbele za to, da se je pred glavnim oltar¬
jem po ameriški navadi svetlikalo na
stotine lučic, postavljenih v rdeče, mod¬
re in bele čašice, ki so tajinstveno lepo
obmetavale svetišče s skrivnostnimi slo¬
venskimi narodnimi barvami. Ko je kak¬
šna skupine odmolila, se je tiho pribli¬
žala pokojniku, ki je ležal v trugi kot da
je živ in kot da mu je 35 let in ne 60,
ga ogledovali, ga pokrižali in se spet na
prstih oddaljili, med tem ko je rožni ve¬
nec nemotero tekel dalje. Prav gotovo je
bil sleherni župljan po večkrat na dan
v cerkvi. Menda je večina tudi od dela
izostala.
Na dnu cerkve, pri vratih je stala be¬

lo pogrnjena mizica, na njej odprta knji¬
ga in kupi belih kuvert. Ljudje so priha¬
jali, vpisovali svoje ime v knjigo in v
kuverte polagali naročilne listke za sve¬
te maše za pokojnikovo dušo. V torek
opoldne jih je bilo naročenih že 482, in
so potem še in še prihajale. Še dolgo
jih bodo peli pri Svetem Janezu in po
drugih milwauških cerkvah za večni mir
ir. pokoj duše kremenitega rojaka iz
Rovt.
Na dan pogreba, v torek 24 julija, so

se svete maše vrstile od pete ure zjutraj
pa da enajste, ki je bila pogrebna. Vsa¬
ko uro je bila cerkev nabito polna in pri
vsaki sveti maši je neutrudljivo govoril
škof dr. Rožman o pokojnikovih vrlinah
in o namenih božje previdnosti, ki je po¬
kojnikovo življenje tako nedojmljivo po¬
vezala s škofom Barago. “Prosili smo

vezal nemški in francoski teritorij tako,
da je evropski zahod zavaroval proti
vzhodu. Ta misel nosi na sebi hibo, da
je izraz dobe, ki so ji dali ime doba ko-
laboracinizma, toda na obeh straneh
Rena se izrekajo danes zanjo imena, ki
ne nosijo na sebi nobene dedšcine napak
druge svetovne vojne. V Franciji se to
gibanje najbolj opaža med nekaterimi
ideologi v De Gaulleovi stranki.
Iz navedenega se vidi, da se je delo

za evropsko unijo zelo razširilo, ni pa s
tem rečeno, da je zato krenilo kaj na¬
prej. Ob uradnih ustanovah — svetu in
zbornici — se med ljudskimi množica¬
mi širi delo, ki se pa deli na razne ide¬
ološke in nazorne bloke. Ko se o tem po¬
javu razpravlja, se pogosto omenja, da
je to Evropi le v prid, ker je Evropo
raznolikost nazadnje le bogatila. Dosti
pa je tudi takih, ki menijo, da je pravi
trenotek za evropsko unijo že mimo:
Evropa se je znala združiti le tedaj, ka¬
dar je drgetala v bedi in nevarnosti. 0-
boje da je sedaj nekako že prešlo in za¬
to bo Evropa spet krenila na pot narod¬
nostne in nazorne razcepljenosti, ki bo
nazadnje Evropi v pogubo. Zato se po¬
gosto sliši klic, da je treba vse delo po¬
vezati okoli že obstoječih ustanov, sve¬
ta in zbornice, v Strasburgu in urediti
vse delo pod egido teh praktično najbolj
umestnih činiteljev.

škofa Barago, da izposreduje zdravje
pokojnemu. Navidezno nismo bili usli¬
šani. .. Toda Božja pota niso naša pota
in božje misli niso naše misli. Morda bo
Gabrovškova smrt odvalila kamen s po¬
ta do javnega priznanja Baragovega
svetništva. Zato molimo. . . molimo. .
Vse dopoldne je škof dr. Rožman pridi-

goval. Ljudem so se v očeh svetlikale
solze, v srcih pa je rastel pogum in zau¬
panje v božje vodstvo.
že na predvečer sta bili dve dolgi mo¬

litveni “uri”, ki sta trajali daleč tja v
noč. Ena je bila slovenska, druga angle¬
ška. Pri obeh je bila cerkev nabita in
mnogo vernikov je ostalo kar pri obeh.
Pri obeh je pridigoval in molil škof dr.
Rožman, knjižničar bogoslovne knjižni¬
ce v Milwaukee-ju, star in zvest pokoj¬
nikov prijatelj, pa je pridigal v angle¬
ščini.

Ob enajstih je bila slovesna pogrebna
sv. maša, ki jo je daroval pokojnikov
šolski drug bivši kranjski dekan Mon-
signor Matija Škrbec ob asistenci dr.
Toneta Dolinarja in dr. Alojzija Kuhar¬
ja, ki sta dne 6. aprila 1941 skupno S
pokojnikom zapustila Jugoslavijo in sku¬
paj delila preizkušnje dolge poti preko
Grčije, Egipta, Palestine in Južne Afri¬
ke v Anglijo. Slovesni pogreb maši je
predsedoval osebno sam nadškof veli-,
ke nadškofije Milwaukee Moses E. Ki-
ley, ki je prišel na pogreb v spremstvu
dveh prelatov kurije. Med vso mašo je
klečal na tleh ob evangelijski strani ol¬
tarja in prebiral rožni venec, med tem
ko je ljubljanski škof klečal na nasprot¬
ni strani oltarja. Kakšna slika! Kdaj
se je zgodilo, da bi bila kedaj slovenske¬
ga duhovnika pokopavala dva škofa?
Mnogim se je prikradla ta misel in so

bili polni hvaležnosti do božje previd¬
nosti, ki je tako uravnala, da je tako vi¬
soko zaslužen mož bil na svoji zadnji po¬
ti počaščen, kot so počaščeni le največji
■sinovi slovenske matere.

Med sveto mašo se je v imenu angle¬
ško govorečih domačinov poslovil v ču¬
dovito toplem govoru pokojnikov sobrat
dr. Setničar, župnik druge slovenske
župnije v Milwaukee-ju (v West Allis)
in so njegove poslovilne besede napra¬
vile najgloblji vtis na vse prisotne.

Ko so odpeli sveto mašo, med katero
so pevci peli tudi žalostinke v sloven¬
ščini, je nadškof Kiley ob polni asisten¬
ci blagoslovil truplo. Oni, ki so bili pri¬
sotni, tega prizora nikoli ne bodo poza¬
bili. Cerkveni knez je v visoki častitlji¬
vi starosti ves čil in pri vsej svoji im¬
pozantni visokosti vzravnan kot jelka.
Glas mu je, ko da prihaja iz dna morja,
odmeval po cerkvi, ko je pel Libero in
cdpeval obredne molitve. Na to je bla¬
goslovil pogrebce in truplo izročil škofu
dr. Rožmanu, da ga pokoplje na mest¬
nem pokopališču.

Skrbni in pokojniku vdani kaplan Si¬
pek je že med koleznijo na tihem poskr¬
bel, da je bilo mesto poleg groba Ga-
brovškovega predhodnika župnika An¬
tona Šifrerja zavzeto. Pogrebni sprevod
je bil čisto svojstven in za rojake iz Ev¬
rope nekaj novega in edinstvenega. Po¬
grebci so se razvrstili v avtomobilih —
večinoma lastnih — ki jih je bilo nepre¬
gledna vrsta. Koliko jih je bilo, je tež¬
ko reči. Brez dvoma nad 150. Škof dr.
Rožman se je z asistenco peljal na čelu
sprevoda. Njemu je sledilo truplo, rakev
pokrita s šopkom cvetja, povitim v slo¬
venski trobarvni trak. Za njim pa ne¬
pregledna vrsta vozov, pred katero se je
moral ustaviti ves promet, koder se je
peljala skozi to ogromno milijonsko me¬
sto.

Ob grobu tukaj v Ameriki ni nobenih
govorov, in je ta navada mnogo lepša in
tudi mnogo bolj pristojna, kakor pa ev¬
ropska razvada. Ob grobu vsako posvet¬
no brbljanje preneha. Samo Cerkev še
govori zadnje besede v slovo, ko izroča
truplo nazaj zemlji, dušo pa priporoču-
je božjemu usmiljenju. Tudi venci niso

v navadi. Mesto vencev darujejo za sve¬
te maše, ali pošiljajo denar raznim do¬
brodelnim ustanovam.
Zadnje obrede je opravil škof dr. Rož¬

man in je vse bilo slovensko, kot da smo
rajnega pokopavali tam daleč v domovi¬
ni v senci naših gora. Okrog odprtega
groba so ob ljubljanskem škofu stali
stari preizkušeni pokojnikovi prijatelji
in sodelavci, stala je dolga vrsta nje¬
govih duhovnih sobratov, ki so prišli iz
velikih daljav po slovo. Videli smo tri
njegovih najbližjih zvestih prijateljev
in sedelavcev: ravnatelja dr. Jožeta Ba¬
saj a, Ivana Avseneka in inž. Vladimirja
Remca, ki so bili kot neka častna stra¬
ža, ki mu jo je Slovenija poslala ob dalj¬
ni grob. Za škofom so stali trije sloven¬
ski prelati, Ponikvar in Oman iz Cleve¬
landa ter Butala iz Jollieta. Prvi je bil
pokojniku drag gostitelj in očetovski
svetovalec v njegovih prvih “ameriških
dneh’’, drugi je z veliko energijo ures¬
ničil Gabrovškovo zamisel o Ligi Kato¬
liških Slovenskih Amerikancev, tretji pa
župnikuje v največji slovenski cerkvi v
Ameriki. Videli smo še ostalo slovensko
duhovščino iz Clevelanda, kar štiri za¬
stopnike očetov frančiškanov iz Lemon-
ta, kamor je pokojnik tako rad zahajal
in kjer je vedno našel prisrčne in iskre¬
ne prijatelje. Patra Odilo Hajnšek in
Heric sta stala ob grobu v imenu težko
preizkušenih frančiškanov daljne domo¬
vine in sta zastopala tudi dobrega pa¬
tra Bernarda Ambrožiča, gotovo najbliž¬
jega pokojnikovega sodelavca pri ustva¬
rjanju Lige, ki pa ga je na žalost bole¬
zen zadrževala, da ni mogel osebno pri¬
ti po slovo. Bili so tukaj Vital Vodušek,
iz daljne Kalifornije ter mnogi, mnogi
slovenski duhovniki — “stari” in “mla¬
di” Amerikanci, ki so prišli iz raznih
bližnjih in oddaljenih škofij, koder ži¬
ve Slovenci: Mihvaukee, New York,
Saint Paul, Saint Louis, Denver, Chica¬
go, San Francisco, Cleveland,Spring¬
field Toledo, Marquette, La Crosse, Du-
luth in dr. Slovenci v daljnih državah
Washington, južna Kalifornija, North
Carolina, Kansas, so poslali brzojavna
sožalja. G- Dr. Miha Krek, predsednik
SLS, je bil radi nujnih poslov v Wa-
shingtonu zadržan in ni mogel priti na

(Nadaljevanje na 2. strani)

Pogreb Monsignorja Franca Gabrovška
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f Dr. Ivo Česnik -
Dekan Janez Kete

Slovenska protikomunistična emigra¬
cija je zopet izgubila dva odlična kultur¬
na in javna slovenska delavca. V Švici je
istega dne, kakor Msgr. Gabrovšek v
Milwaukee v USA, t. j. dne 19. julija
umrl slov. pisatelj odvetnik dr. Ivo Če¬
snik, štiri dni po Gabrovškovem pogre¬
bu pa v Gradežu na Koroškem njegov
sošolec in prijatelj dekan Janez Kete.
Pok. dr. Ivo Česnik je bil rojen 4. nov.

1885 v Sanaboru pri Colu na Vipav¬
skem. Po ljudski šoli v Vipavi je študi¬
ral v Ljubljani. Leta 1905. je odšel v
Gradec ter se je vpisal na filozofsko fa¬
kulteto, že naslednje leto je pa presto¬
pil na pravno fak. Doktorat iz prava je
položil leta 1911 ter se je nato naselil v
Novem mestu, kjer je odprl odvetniško
pisarno. Poleg svojega poklicnega dela
je tu razvil vsestransko delavnost v kat.
prosvetnih in gospodarskih organizaci¬
jah. Tako je posvetil vse svoje velike
sposobnosti novomeški posojilnici, ka-i
tero je dolga leta tudi vodil. Največ za¬
slug si je pa pridobil z delom v prosvet¬
ni organizaciji, ki je dobilo krono v mo¬
gočnem novem prosvetnem domu. Pok.
je deloval tudi v SLS, ter je bil poslanec
za novom, okraj 1. 1927 v ljb. obl. skup¬
ščini. Iz Novega mesta se je v 10. letju
pred izbruhom druge svetovne vojne
preselil v Ljubljano, kjer je bil več let
podpredsednik Prosvetne zveze.
Pok. dr. Česnik je bil tudi dober slov.

pisatelj. Pisateljevati je začel že kot
šestošolec in je svoje prvence objav¬
ljal v Zvončku, od leta 1904 dalje pa v
Vrtcu in D. P., kamor je pisal do leta
1913. (Trije večeri, Dva soseda, Za zem¬
ljo). Kmalu je začel pisati tudi za Mo¬
horjevo družbo. Njegove povesti so bile
objavljene v Večernicah ali Koledarju.
Najbolj znane so: Blažev Štefan, Luka
Gaber, Drobne povesti, Zlata krona, Pa¬
ter Gervazij. L. 1917 je začel sodelo¬
vati tudi pri Domu in svetu (Mlinar Ja¬
nez, Martin in Minka, Smrekova vejica,
Črnošolec), za oder je pa priredil Jur¬
čičevega Domna. Sam je napisal burko
v dveh dejanjih “Pogodba”. Snov za svo¬
ja leposlovna dela je zajemal večinoma
iz kmet. življenja. Prispevke je v začet¬
ku objavljal pod psevdonimi Ivo Blažič,
Bojko, in z začetnicama I. Č.
Leta 1945 je z ostalimi slov. protiko¬

munisti zapustil domovino ter z ženo, si¬
nom ter dvema hčerkama odšel na Ko¬
roško, kjer mu je lani umrla ena hčer¬
ka. Sam ji je sledil leto dni pozneje ter
je umrl v Švici. Slov. protikomunistični
begunci bodo svojega sotrpina, načelne¬
ga in zaslužnega slovenskega moža
ohranili v trajnem spominu, njegovi dru¬
žini pa izrekajo globoko sožalje.
Tudi pok. dekan Janez Kete je bil Vi¬

pavec. Rojen je bil 16. IX. 1888 v Plani¬
ni pri Vipavi, gimnazijo in bogoslovje
je študiral v Ljubljani. Kot kaplan je
služboval v Zagorju, Št. Vidu nad Ljub¬
ljano in pri Sv. Petru v Ljubljani. Kot
šentpeterski kaplan se je udejstvoval
predvsem v mladinskih 'organizacijah.
Kot mladega kaplana ga je pok. škof dr.
Jeglič 1920 izbral za dekana obširne
vrhniške dekanije, kjer je ostal do leta
1937. Poleg poživitve verskega življenja
se je takoj lotil obnovitve Raifejznovke
in Mlekarske zadruge ter je bil tudi
soustanovitelj ' Konzumnega društva.
Prav tako je predvsem Ketejeva zasluga
ustanovitev Električne zadruge, ki je
elektrificirala Vrhniko in njeno okolico
in obenem omogočila delovanje Žirovski
električni zadrugi. Ti uspehi so vznemi¬
rili filokomunistične krščanske socialce,
ki so jih vodili Furlani in Stanovniki.
Posrečilo se jim je iztrgati iz dekano- :
vih rok Mlekarsko zadrugo, ne pa tudi
Konzuma in Hranilnice.
Po skoraj dvajsetletnem službovanju

na Vrhniki je zaprosil v jeseni 1937 za
izpraznjeno župnijo Device Marije v
Polju ter jo je tudi dobil. 5. maja 1945
se je pred komunisti umaknil na Ko¬
roško ter je z ostalimi slov. protiko¬
munisti delil vse slabe čase. S skupino
slov. beguncev je našel zavestišče v ta¬
borišču v št. Vidu ob Glini, kjer je bil
nekaj časa tudi predsednik taborišča.
Komunisti, ki so ga sovražili zaradi nje¬
govega odločnega stališča proti njim, so
ga zasledovali tudi na Koroškem in ga
črnili pred Angleži. Ti so ga za nekaj
časa poslali tudi v kazensko taborišče
in ga tam zasliševali. Na posredovanje
ostalih slov. beguncev, predvsem polj¬
skih faramov, so ga nato izpustili. Vrnil
se je v taborišče, ki se je pa medtem
preselilo v Kellerbeg. Ker je uvidel, da
mu angl. oblasti niso naklonjepe, se je
umaknil za duhovnega pomočnika v Kot-
maro vas. Pod odhodu tam. župnika na
drugo faro, je pok. dekan postal župnij¬

IZ TEDNA V TEDEN
ls svobodnega sveta
USA: Truman je imenoval na mesto

umrlega Shermana za vrhovnega povelj¬
nika ameriške mornarice admirala Fech-
telerja.
Ameriški tajnik za vojsko Frank Pace

je izjavil, da “stojimo pred neposrednim
sovjetskim napadom na Perzijo ali Jugo¬
slavijo in da se USA lahko znajde v
tretji svetovni vojni vsak trenutek.” Iz¬
javo je dal na tajni seji senatnega vojaš¬
kega odbora, predsednik tega odbora se¬
nator 0’Mahoney pa je zanikal poročilo
o gornji Pace-jevi izjavi.
USA je porabila za atomska razisko¬

vanja doslej nad 5 milijard dolarjev.
Ameriška veletrdnjava B-29 je v po¬

nedeljek spustila nad Hirošimo venec v
spomin žrtvam prve atomske bombe, ki
je padla na mesto pred šestimi leti.
Predsednik sovjetskega sveta švernik

je poslal Trumanu osebno pismo, v ka¬
terem trdi, da se ZSSR bori za mir in
ponuja Ameriki sklenitev “mirovnega
pakta petih velesil”, ki naj bi svetu za¬
gotovil dolgo dobo miru. V USA sma¬
trajo Švernikovo pismo kot navadno pro¬
pagando ter delno odgovor na ameriško
poslanico narodom ZSSR in državam za/
železno zaveso, v kateri ameriški narod
objavlja, da ne goji proti nobenemu na¬
rodu sovražnih namenov.
Senatni vojaški odbor je v Washing-

tonu izglasoval nov vojni proračun za
čas do 30. junija 1952, ki znaša 56 mi¬
lijard dolarjev.
Najhitrejše retroaktivno letalo je pred

dnevi preletelo pot okoli sveta v času
25 ur 27 minut.

(Nadaljevanje s 1. strani)

pogreb svojega zvestega političnega so¬
delavca in osebnega prijatelja.
Tudi to srečo in čast je imel pokojni,

da so ga spremljali k večnemu počitku
bližnji soredniki. Eden njegovih bratov
kmetuje v državi New York v Cherry
Valley (Dolini češenj). Eden njegovih
sinov je ugleden podjetnik v Detroitu,
hčerka pa živi v New Yorku. Vsi so pri¬
šli in napravili venec Gabrovškov okrog
“Kraševca”, ki so ga vsi ljubili in med
katere je tako rad zahajal.
Ko smo drug za drugim blagoslavlja¬

li truplo, ki je ležalo na dnu groba, smo
si tiho ogledovali njegovo bližnjo oko¬
lico. Ali bo res v tuji zemlji spal? Po¬
leg njega je zelen hribček rajnega Ši¬
frerja, ne daleč proč je hribček nekega
Zupanchicha, ob njem hribček, nad ka¬
terim stoji zapisano ime nekega Blatni¬
ka. Malo stran je tratica s cvetjem po¬
suta in na njej spomenik, ki nosi ime
Kostanjšek. Med tem je tudi nad Gab-
rovškovo jamo zrasel majhen, hribček,
na katerem je ležal šopek svetja ovit s
slovenskimi barvami. Tako vendar ne bo
počival v tujini ta mož, ki je bolj kot
vsak drugi hrepenel po njej in bil bolj
kot vsi drugi prepričan, da “vrnitev” ni
več daleč, dasi je sam ne bo včakal. Ne
bo v tujini. Slovenska molitev ga je
spremljala vso pot, od njegove cerkve
do groba, in na pokopališču leži sredi
sosedov — slovenske matere sinov, ki so
ga tiho in s spoštovanjem sprejeli v svo¬
jo družbo. Na grobu pa so dehteli slo¬
venski nageljni zaviti v slovenski rož¬
marin.
Takšen je bil pogreb velikega sloven¬

skega sina, ki je bil duševno tako mo¬
čan in tako nadnaraven, da se je že pred
tremi meseci, ko so ga njegovi prija¬
telji tako nepričakovano presenetili na
njegov god, javno v cerkvi od njih po¬
slavljal in jih odvezal, da jim ni treba
hoditi na njegov pogreb. Tako se je s
tega sveta poslavljal velik slovenski
mož trdih potez, a nežnega srca, neiz¬
prosen borec za resnico in pravico, ki je
svoje življenje vodil z isto natančnostjo
in vestnostjo kot je vodil prihranke slo¬
venskega ljudstva, Slovenski ljudje tak¬
šne pogrebe prirejajo le tistim svojim
sinovom, katerih imen nočejo pozabiti.
RIP.

ski upravitelj v isti fari. Sovraštvo ko¬
munistov je spremljalo vse delovanje
dekanovo tudi v tem kraju in so ga sku¬
šali za vsako ceno onemogočiti. Njihov
namen je prekrižala samo nevarna bole¬
zen, radi katere je moral oditi v sanato¬
rij v Celovec. Po delni ozdravitvi ga je
celovška cerkvena oblast poslala v Gra-
dež pri Brežah v zavod za zaostalo mla¬
dino, da bi bil dušni pastir sestram in
njihovim negovancem. Po težkem trplje¬
nju je 29. julija izdihnil svojo plemeni¬
to dušo. Naj počiva v miru v tuji zem¬
lji!

USA je zajel v zadnjem tednu val
stavk na vseh področjih industrije in
obrti. Skupno stavka nad 106.000 delav¬
cev, ki zahtevajo povišanja plač. V Kali¬
forniji so stopili v stavko tudi piloti in
drugo osebje zahodne letalske družbe za¬
radi istega vzroka.

Ameriško predsestvo vlade proučuje
načrt za čim večjo in popolnejšo pove¬
zanost zahodnih držav v borbi proti ko¬
munizmu. V ta namen pripravlja celo
vrsto političnih potez, s katerimi name¬
rava spraviti v isto linijo zlasti britan¬
sko in francosko zunanjo politiko z na¬
meni USA proti ZSSR in njenim sate¬
litom. Glavne točke ameriškega pritiska
na zahodne države so: 1. Čim hitrejša
sklenitev mirovne pogodbe z Japonsko;
2. Konec vojnega stanja z Nemčijo; 3.
Vključitev Turčije v atlantski pakt; 4.
Pogajanja s Španijo za odstopitev opo¬
rišč; 5. Zaključitev anglo-perzijskega
petrolejskega spora.
NEMČIJA: Zav. odgovor Nemcem za¬

radi njih pritožb v posarskem vprašanju
je Nemce silno razočaral, kajti zav. so
slej ko prej ostali na stališču, da je se¬
danja rešitev Posarja s samostojnim u-
pravnim aparatom samo začasna; Nemci
pa trdijo, da je zmagala francoska za¬
misel, po kateri naj bi začasna ureditev
Posarja sčasoma prešla v francosko u-
pravo. Zav. nasprotno poudarjajo, da re¬
šitev posarskega vprašanja ne sme biti
ovira pri delu za združenje Evrope v
skupni obrambi.
Adenauer je v radijskem govoru opo¬

zoril vse udeležence mirovnega kongresa
v sovj. zoni Berlina, naj se zavedajo, da
je sleherna sovj. propaganda o miru na
kom. strani ter o vojaških pripravah na
zav. strani samo namerno zavajanje od
resničnega stanja.
Trg. in blagovni promet med vzhodno

in zah. Nemčijo je popolnoma prekinjen,
dasi so pred nedavnim podpisali dogovor
o izmenjavi blaga; izvoz in uvoz je bil
ustavljen zato; ker so sovjeti hoteli zve¬
deti za vse vire surovin, katerih se fa-
brikanti v njih zoni poslužujejo; s pre¬
kinitvijo prometa ima vzhodna zona dne¬
vno 238.000 dolarjev škode v uvoženem
blagu.
NIZOZEMSKA: Vlada je izjavila, da

je pripravljena naseliti na svojem ozem¬
lju vse tiste madž. državljane, ki jih je
rdeča madž. vlada zadnje čase nasilno
preselila iz njih domov v notranjost de¬
žele. Od madž. kom. oblasti ni še nika-
kega odgovora.
ITALIJA: Z odhodom posebnega od¬

poslanca ital. vlade poslanca Brusasce
v Abesinijo sta obe državi ponovno ob¬
novili stike; glavna naloga Brusasce bo
v tem, kako doseči odobritev abes. ob¬
lasti, da bi smeli ital. nameščenci /n pre¬
bivalci še nadalje ostati na svojih me¬
stih.
Precej razburjenja so v Rimu povzro¬

čili glasovi, po katerih naj bi že prišlo
do dogovora med zav.. in Jugoslavijo o
razdelitvi Trsta; FLRJ naj bi za stalno
zasedla cono B, ki jo upravlja že ves
čas od leta 1945. dalje ter poleg nje do¬
bila še nekaj obrobnih predelov do Op¬
čin; mesto samo s pristaniščem naj bi

pripadlo Italiji, ki bi pa morala s poseb¬
nim zakonom zaščititi vse pravice slo¬
venske in hrv. manjšine. Takšno razde¬
litev je svojim pripadnikom povedal tudi
vodilni tržaški kominformist Vidali.
GRČIJA: Volilna borba za novo zbor¬

nico je v največjem razmahu; silno pre¬
senečenje je v vladnih krogih povzro¬
čila napoved kandidature za poslanca
maršala Papagosa, narodnega heroja iz
bojev proti Nemcem in komunistom, ki
je — kot pravijo nekateri viri — pred
časom moral iti iz vlade, ker je hotel
doseči odstavitev kralja Pavla, progla¬
sitev prestolonaslednika za regenta ter
imenovanje posebnega poslevodečega
drž. poglavarja, ki naj bi bil on sam, do
prestolonaslednikove polnoletnosti.
PAKISTAN: Kljub izmenjavi pomir¬

jevalnih not med Pakistanom in Indijo
obe deželi slej ko prej vztrajata na tem,
da ena drugo ogrožata; predmet spora
je država Kašmir, ki bi jo radi zasedli
tako Indijci kot Pakistanci. Verjetno bo
potreben poseg velesil za posredovanje.
IZRAEL: Pri volitvah je zmagala do¬

sedanja vladna stranka Ben Guriona
“Mapai”, kateri slede druge stranke v
naslednjem redu: sionisti 19%, Mapam
12, laboristi 7, Herut 6, komunisti 4%
in nekaj manjših strank; komunisti so
predlagali, naj bi vse del. stranke s
socialističnim programom skupno z zma¬
govito stranko Ben Guriona (38%) se¬
stavili vlado Ljudske fronte. Ben Gu-
rion pa je sestavil koalicijsko vlado brez
sionistov in tudi brez komunistov.

Za železno zaveso
TITOVA JUGOSLAVIJA: FLRJ je

dne 2. avg. prekinila vojno stanje z
Nemčijo.
Na jug. rum. meji so rom. stražniki

ubili nekega jug. graničarja; FLRJ je
vložila pri rom. vladi ostro pritožbo ter
primer javila tudi zah. zav. kot dokaz
perečega stanja, vladajočega ob jug.
mejah.

“Politika” piše, da je v čeških rudni¬
kih prišlo do uporov delavstva, pri ka¬
terih je bilo 60 mrtvih ter okrog 200 ra¬
njenih.
Aneurin Bevan, vodja levičarskega

krila angl. lab. stranke, je bil sprejet
pri Titu.
VZHODNA NEMČIJA: III. “Mirovni”

kongres, ki ga je sklicala nemška KP
v Berlinu, je potekel dokaj mirno. Ude¬
ležencev je bilo, kot pravijo, okrog 3 mi¬
lijone; mnogo nemške mladine iz vzhod¬
ne zone je pribežalo v zahodno, še več
pa je iz zah. zone šlo mladincev ilegal¬
no na kongres. Poedine delegacije, tako
iz Francije in Švice, niso smele iti, ker
so jim pristojne vlade to prepovedale.
Zah. viri poročajo, da se je poedinih zbo¬
rovanj udeleževalo samo okrog 250.000
zborovalcev.

Maša za pokojnega Monsignora Fran¬
ceta Grabovška bo v nedeljo dne 19. av¬
gusta t. 1. ob 10.15 uri na Belgrano.
Vse slovenske rojake vabimo, da se je
udeleže in molijo za pokoj duše svojega
velikega dobrotnika in zagovornika.

Razgovore za premirje na Koreji spremljajo
poostreni boji

Na Koreji mirovna pogajanja med de¬
legacijo ZN in komunisti še vedno tra¬
jajo. Po poročilih in izjavah visokih ame¬
riških osebnosti ni nikakih izgledov, da
bi se pogajanja v kratkem zaključila.
Komunisti ne odstopijo od svoje zahteve
po vzpostavitvi nevtralne cone vzdolž 38.
vzporednika, Amerikanci pa ne od svoje,
da naj bi teklo nevtralno področje vzdolž
sedanje bojne linije, ki se razteza kakih
40 km severno od 38.vzporednika. Komu¬
nisti so pretekli teden prekršili nevtral¬
nost na področju Kaesonga, ko so skozi
spustili večje oddelke oboroženih pešcev.
Ameriška delegacija je takoj prekinila
razgovore in odpotovala v zaledje. Vodja
delegacije je odletel v Tokio na posvet
z gen. Ridgwayem, ki je šele po komu¬
nističnem opravičilu, da je bila kršitev
samo “slučajna” in da se ne bo nikdar
več ponovila, odredil, da se razgovori na¬
daljujejo. V odgovoru pa je zagrozil, da
bo v bodoče takoj prekinil pogajanja v
podobnih slučajih.
Borbe na bojišču pa so se v teh dneh

spet poostrile ter so Amerikanci napre¬
dovali nekaj kilometrov proti severu.
Ameriški bombniki silovito bombardirajo
sovražnikovo zaledje, zlasti Pyongyang,
ki je v nedeljo doživel napad z nad 600
trdnjavami. Radio Peking napada Ame-

rikance, da izvajajo napade ravno v ča¬
su mirovnih pogajanj in da so oni krivi,
če bo prišla de prekinitve razgovorov.
Poveljstvo tkzv. “kitajskih prostovolj¬
cev” pa je objavilo, da “postajajo kitaj¬
ske armade na Koreji vsak dan močnej¬
še” in da “bodo Amerikanci doživeli
strahovit poraz, če bodo prekinili razgo¬
vore.”

KRŠČANSKA DEMOKRATSKA
ZVEZA ZA TRPEČE NARODE
POD KOMUNISTI ZA
ŽELEZNO ZAVESO

Predsednik Krščanske demokratske
zveze v Washingtonu Msgr. Joseph Ko-
zi-Horvath (Madžar) ter podpredsedni¬
ki te zveze gg. dr. Miha Krek, predsed¬
nik SLS, Dr. Adolf Prochazka (Čeh.),
Msgr. Edvard Stukels (Latvija), blagaj¬
nik zveze g. Pranas Vainauskas (Litva-
nija) in glavni tajnik zveze g. Konrad
Sieniewicz (Poljska), so 31. julija t. 1.
obiskali Mr. Cohen-a, pomočnika glav¬
nega tajnika Združenih narodov v New
Yorku ter so mu za glavnega tajnika
ZN g. Trygve Lie-a izročili obširno spo¬
menico, s katero opozarjajo Združene
narode na trpljenje narodov pod komu¬
nističnimi diktaturami v državah za že-

ARGENTINA
Glavna delavska zveza je na svo-

svojem zadnjem sestanku sklenila, da
sta njena kandidata za predsedniške
volitve General Peron — predsednik
republike in Evita Peron podpredsed¬
nica republike.
Notranji minister Sr. Angel Bor-

lenghi je naslovil na vse polit, stran¬
ke resno opozorilo, da bo oblast z
vso ostrostjo obstoječih zakonov na¬
stopila proti vsem, ki bi skušali vo¬
lilno dobo izrabljati za vznemirjanje
ljudstva in se v ta namen posluževati
izgredov in terorističnih aktov.
Argentinski kardinali in škofje so

1. avgusta izdali v Bs. Airesu skup¬
no pastirsko pismo, s katerim izjav¬
ljajo, da se Cerkev sicer ne vmeša¬
va v politično življenje, vendar pa
spričo važnosti novemberskih volitev,
pri katerih bodo v Argentini imele
prvič volilno pravico tudi žene, mora¬
jo o teh volitvah spregovoriti svojo
besedo. Zato vse vernike opozarjajo
na volilno dolžnost vseh tistih, ki
imajo volilno pravico. Vernikom sve¬
tujejo naj glasujejo za tiste kandi¬
date, ki imajo v svojem delovnem
programu veličino domovine in ob¬
rambo pravic kat. Cerkve. Vse ver-

- nike pozivajo, da noben katoličan ne
sme glasovati za kandidata, ki v svo¬
jem političnem programu ali v pro¬
gramu polit, stranke, kateri pripada,
zagovarja ločitev Cerkve od države,
se zavzema za odpravo zakonitih
pravic, ki jih uživa kat. Cerkev in ki
so za odpravo poučevanja verouka po
šolah in ža odpravo cerkvene prisege
in ki zagovarjajo ločitev zakona.
Vlada je izdala dekret, s katerim

je raztegnila veljavnost določil od¬
redbe z dne 25. januarja t. 1. o mobi¬
lizaciji železničarskega osebja na
področju Velikega Buenos Airesa na
celo republiško področje.
Glavni ravnatelj za pošto in tele¬

komunikacije je imenoval komisijo za
pripravo slavnosti za dan, ki je 14.
septembra posvečen poštarjem. Tega
dne bo namreč minilo 180 let, odkar
je bil v Bs. Airesu leta 1771 po¬
stavljen prvi pismonoša. Bil je to
Španec Don Bruno Almirez. Pošto je
raznašal na konju ter je bil oboro¬
žen, ker je lahko lovil tudi razne ne¬
pridiprave.
V severne argent. province je pred

dnevi odšel sanitetni vlak Eva Peron
socialne ustanove istega imena. Vlak
se bo ustavljal na vseh večjih posta¬
jah ter bodo imeli ljudje priliko za
zdravniške preglede in zdravljenje.
Vlak je opremljen z vsemi moderni¬
mi sanitetnimi pripravami.
Pod geslom “Nova Argentina” je

Podtajništvo za informacije pripravi¬
lo po najživahnejši buenosaireški uli¬
ci Florida razstavo o delu sed. pred¬
sednika republike grala Perona.
Min. za vojsko gral Lucero je izdal

uredbo o preosnovi dušnopastirske
službe v armadi. Po določilih te od¬
redbe bodo poleg stalnih vojaških ka¬
planov nastavljeni v vojski tudi ho¬
norarni vojaški kaplani. Takih kaplo-
nov bodo postavili 70.
Dne 31. julija t. 1. je potekel rok za

vpisovanje žena v volilne imenike. Po
objavljenih podatkih bo tudi Buenos
Aires imel več ženskih volilcev, ka¬
kor moških. V volilne imenike je
namreč vpisanih 840.000 ženskih vo¬
lilcev, moških volilcev je pa 820.000.
Vlada je obvestila am. zun. mini¬

strstvo, da se bo Argentina udeležila
konference za sklenitev mirovne po¬
godbe z Japonsko, ki se bo pričela 4.
septembra v San Francisco.
Skupina strokovnjakov Tehničnega

min. je odpotovala v province Co-
rrientes, Catamarca, La Rioja in Cha-
co radi sestave predloga za izvedbo
potrebnih javnih del v teh pokraji¬
nah, ki jih bodo predvideli v drugem
petletnem načrtu.

lezno zaveso in na najnovejši zločin ko¬
munistov z množičnim preseljevanjem
vseh protikomunistov iz teh držav na
področje Sovjetske zveze in drugam.
Glavnega tajnika ZN naprošajo, naj o
tem najnovejšem komunističnem krvo-
loštvu obvesti vse svobodne narode, da
preprečijo nadaljnji martirij pod komu¬
nizmom trpečih narodov.
V krščanski demokratski zvezi so

včlanjene: Slovenska ljudska stranka,
čehoslovaška krščansko demokratska
ljudska stranka, Madžarsko krščansko
demokratsko ljudsko gibanje, Latvijska
krščanska kmečka stranka, Litvanska
krščanska demokratska stranka in Polj¬
ska krščanska delavska stranka.
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Ilovice iz Sfcvenije^
KARDELJ O NADALJNJI IZGRADIT¬
VI KOMUNIZMA DOMA

Glavni govornik na let. kongresu OF
Slovenije je bil Kardelj, ki je kot vodilna
osebnost komunistične revolucije doma
podal tudi poročilo o delovanju KPS in
njenega priveska Of v zadnjih desetih
letih. V svojem referatu, ki ga je raz¬
delil v devet poglavij in mu dal naslov
“Deset let ljudske revolucije’’, za to do¬
bo pravi, da predstavlja “najintenzivnej-
še in najbogatejše obdobje v zgodovi¬
ni slov. naroda”. Primerja jo samo še
z obdobjen slov. kmečkih uporov. Obšir¬
no se bavi z marčnim prevratom leta
1941, v Beogradu in podčrtava vlogo,
ki jo je tedaj odigrala komunistična
stranka. Tedaj je po Kardelju kom.
stranka “razbila vse oklepe ilegalnosti
in postala faktor ne samo v ljudskih
množicah, ampak je izvajala svoj pri¬
tisk tudi na vrhove.” Omenja demon¬
stracije najete druhali, pri tem pa pre¬
vidno zamolči, da so te od kom. najete
in na ulico poslane mase po istih nosi¬
le velike transparente z napisi “Traži-
mo Savez sa Sovjetskom Rusijom”. Za¬
to je po Kardelju “tak razvoj dogod¬
kov 27. marca dal pečat celokupnemu
kasnejšemu političnemu razvoju v Ju¬
goslaviji” in “proces, ki je bil sprožen
ta dan, se je nadaljeval s silovito nagli¬
co in s tako revolucionarno intenzivno¬
stjo, da je dominiral skozi vso narod¬
noosvobodilno vojno in se končal z zma¬
go socialistične revolucije Jugoslavije”.
Slov. kom. stranko v tem času pri¬

kazuje kot edino stranko, ki da je de¬
lala za narod, za vse ostale slov- poli¬
tične stranke pa pravi, da so bile “za¬
nikrna slov. buržuazija”, ki da je slov.
narod “izdajala in prodajala” že od le¬
ta 1848 dalje. Tudi dogodke ob nacistič¬
nem napadu na Jugoslavijo prikazuje
tako, kakor da bi vse stranke narod za¬
pustile, kot njegova zaščitnica pa da je
ostala samo kom. stranka, čeprav je
znano, da so ravno komunisti vse do
nemškega napada na ZSSR in dalje
sodelovali z okupatorjem in pri njem
imeli tudi zaščito. Zato tudi začetka ko¬
munističnih napadov junija meseca 1941
ne prikazuje sedaj, ko so jugoslovanski
komunisti v sporu s Stalinom, več kot
sunka v bok Nemčije radi njenega napa¬
da na Sovjetsko zvezo kot “zaščitnico
vsega proletariata”, ampak tako, da sc
prav do tedaj dozorele vse priprave ko¬
munistov za začetek oborožene vstaje
"da bi preprečili nadaljnje preseljeva¬
nje Slovencev”.
Nato omenja vso razvojno pot komu¬

nistične revolucije in poudarja domi¬
nantno in vseskozi vodilno vlogo komu¬
nistične stranke in cilje, ki jih je zasle¬
dovala, da svojo komunistično diktatu¬
ro vsili narodu in nad njim zavlada. To
je bil edini cilj komunistov, cilj, ki

ga Kardelj tudi danes prav nič ne skri¬
va, ko govori o zasedanju AVNOJA v
Jajcu in pravi: “Nam je bilo tedaj jasno,
da narodi Jugoslavije nikdar kasneje ne
bodo imeli za take revolucionarne ukre¬
pe ugodnejših pogojev od onih, kakršni
so obstojali ob koncu leta 1943.”
Da bi pa ta cilj lahko dosegli, je bilo

treba odstraniti vse, kar bi komuni¬
stom ob koncu vojne pri zaveznikih lah¬
ko delalo težave. Za dosego tega cilja
so svoje politične nasprotnike, kateri se
jim niso uklonili, pobili, druge pa so
zaveznikom denuncirali kot kolaboracio¬
niste, tako posameznike, kakor tudi vo¬
jaške skupine, ki so se borile proti njim.
Na vsak način so hoteli imeti odprto pot
in ostati na terenu samo komunisti,
“da bi bilo jasno vsemu svetu, da v Jugo¬
slaviji ni bilo druge stvarne borbene si¬
le proti okupatorju razen NOVJ na čelu
v vrhovnim štabom in tov. Titom”.
V nadaljnjih poglavjih je Kardelj

razvijal svojo komunistično teorijo o dr¬
žavi ter jo je podpiral s citati iz Engel¬
sa, Marxa in Lenina ter dokazoval, kako
so ravno komunisti v Jugoslaviji dosle¬
dno izvajali in razvijali ta program, v
Sovjetski zvezi pa so obtičali na začet¬
ni stopnji v birokratizmu in so se sedaj
sprevrgli tudi v hegemoniste. Za se¬
danje gospodarske ukrepe, ki so jih v
titovini izdali pravi, da je to samo na-
dalnja stopnja v graditvi komunistične
družbe, ko začenja lahko država “odmi¬
rati” in prenašati svoje funkcije na ko¬
munistično odn., kakor sedaj doma pra¬
vijo, na soc. družbo. Pri tem pa Kardelj
povdarja, da “po sporu s sovjetsko vla¬
do njeni cilji (t. j. cilji kom. vlade in
kom. družbe op. ur.) in njena vsebina
niso spremenjeni”. Po Kardelju se je
spremenil samo “odnos sil”.
Tako je Kardelj nakazal pot, po kate¬

rem bo še naprej hodil titov komuni¬
zem in zastrupljal svet s svojim zločin¬
skim naukom in s svojimi zablodami ter
bo tako celo s pomočjo zahodnjakov tost¬
ran železne zavese lahko razkrajal člo¬
veško družbo in tako pripravljal teren
za komunistične revolucije drugod in
bo opravljal svojo nalogo povsod tam,
kjer tega Stalin več ne more.

AMERIŠKA DOBROHOTNA
POLITIKA NAPRAM TITU
V DRUGI LUČI

Znano je, da so komunistični parti¬
zani med vojno na slovenskem ozemlju
pobijali tudi ameriške in angleške pa¬
dalce, ki so morali pristajati na “osvo¬
bojenem” ozemlju. Morilske posle sta
med drugimi vršila tudi znana Šentjer-
nejska krvnika Franc Jerala in prosluli
rdeči major “Čort” — Franc Pirkovič.
Eno takih grobišč se nahaja na Oštrcu
na Gorjancih. Zapadni zavezniki so se¬
daj, ko vodijo dobrohotno politiko proti

T

"Balkanski cesar..."
V začetku majnika 1951. je v USA

izšla knjiga pod gornjim naslovom. Na¬
pisal jo je Leigh VHITE, znani pisatelj
in strokovnjak za balkanska vprašanja.
Njegovo pričevanje je tembolj zanimivo
in važno, ker je za časa državljanske
vojne v Španiji nosil orožje na isti stra¬
ni fronte, kjer se je nahajalo tudi večje
število komunističnih kolovodij sedanje
Jugoslavije, in je bil v naši domovini,
ko jo je zajel vihar druge svetovne voj¬
ne. Tudi po vojni je bil večkrat v Jugo¬
slaviji. Zato je njegova izpoved, ki je
obenem tudi javno priznanje pisateljeve
lastne spreobrnitve, dragecen prispevek
za utrjevanje resnice med ameriško jav¬
nostjo in za okrepitev fronte proti ju¬
goslovanskim komunističnim avanturi¬
stom med zapadnimi narodi.
Najvažnejše odlomke iz te zanimive

knjige povzemamo iz “PREGLEDA”, ki
ga pod glavnim uredništvom g. dr. Mihe
Kreka izdaja National Committee for a
free Europe. Reserarch and Information
Center.

“Zakaj smo izgubili mir...”
“Dobili smo vojno, a izgubili smo mir”

— kakor piše Hanson W. Baldvrin — tv
■“Great mistakes of the var’, Velike na¬
pake v vojni, New York, 1950), ker smo
verovali v štiri laži:

1- da je Kremelj opustil politiko sve¬
tovne revolucije; 2. da nam bo že mo¬
goče na nek način izhajati s stricom Jo¬
žetom; 3. da bo Rusija sklenila posebno
mirovno pogodbo z Nemčijo, ako ne bo¬
mo delali kot ona hoče; in 4. da je ruska

pomoč za zmago nad Japonci neobhodno
potrebna.
Danes vsi vemo, kako lažnjive so bile

te predpostavke. Toda lista napak še ni
izčrpana. Napaka, ki smo jo napravili,
ker nismo vdrli na Balkan, je bila za nas
prav tako katastrofalna kot napaka, da
nismo vdrli v Mandžurijo. V praznine, ki
smo jih pustili, se je takoj razlila So¬
vjetska Rusija...”
“Prav tako katastrofalna pa je bila

za nas tudi UNRRA (Organizacija Zdru¬
ženih Narodov za pomoč in obnovo). Iz
strahu, da bi nas kdo ne obtožil, da smo
protikomunistični, smo dovolili, da so
komunisti in njihovi sopotniki zasedli in

j okužili to organizacijo. Glavni del 3 mi¬
lijard 715 milijonov dolarjev, ki smo jih
mi Amerikanci in naši zavezniki vtaknili
v UNRRA, je šel za financiranje sovje-
tizacije vzhodne Evrope. Titov totalita¬
rizem sam je dobil pomoč v višini 407
milijonov 152 tisoč dolarjev.”
UNRRA v Jugoslaviji.
“Akoravno so Združene države Sever¬

ne Amerike k tej vsoti prispevale 73%
(skoraj 3 četrtine), je bila uprava
UNRRA delegacije v Jugoslaviji postav¬
ljena pod sovjetsko kontrolo, šef dele¬
gacije je bil Mihael Sergejčik, plešast
uradnik MGB (Sovjetska tajna policija)
prej šef delegacije, ki je med vojno pre¬
jemala ameriško orožje v Teheranu. Nje¬
gov pomočnik je bil James Klugmann,
nekdaj v angleški inteligenčni službi, ki
pa se je kmalu izluščil in pojavil kot
visok uradnik v vodstvu angleške komu¬
nistične stranke. Nižji uradniki, ki se

Titu in njegovemu režimu, na kraju sa¬
mem zanesljivo ugotovili hrabra “osvo¬
bodilna” dejanja imenovanih dveh rde¬
čih herojev. Na njihovo zahtevo je mo¬
rala OZNA že koncem lanskega leta za¬
preti Jeralo in sedaj je, kakor smo zve¬
deli moral v ječo zaradi istih dejanj tu¬
di “Čort.” Rdeči heroji hodo torej mo¬
rali le plačati na nek način dolarska
posojila.
V Trstu je umrl slikar Avgust Bu¬

cik. Razstavljal je tudi v Ljubljani.
Umrli so: V Ljubljani: Cirila Gostič,

Dragica Konrad, Marija Bufon, France
Kozamernik, Franc Dimnik, Štefan Str-
raoli, Franja Jaklič, roj. Puhar, ing.
Georg Tomazo, Ludvik Steiner, Oton
Gregorič, Ivan Oblak, Ivan Perkon, Mat¬
ko Gruden, Alberta Rak, roj. Lah, Mari¬
ja Beučič, Mihael Hrovat, Slava Polho¬
va, Fanči Koman, roj, Hafner, Jože Žo-
gan, Franc Zalar in Ela Rott na Sladki
gori, Jelka Šalamun, roj. Toplak v Ptu¬
ju, Marija Koser, roj. Pirc v Ptuju,
Ivan Zalokar v Št. Vidu, Jože Praznik
iz Vrhovega pri Žužemberku, Vladimir
šapla v Trstu, Valentin Samec iz Run-
tola pri Škofji Loki, Ivan Bračič v Ma¬
riboru, Ivan Novak iz Zg. Brega pri
Ptuju, Štefan Švegl v Celju, Franci Pe¬
čarič v Prečni pri Novem mestu, Jelica
Berbuč v Zagorju, Julijana Skok, roj.
Masič v Povirju, Karel Kumer v Kamni¬
ku, Marija Dolinar v Št. Vidu pri Luko¬
vici, Jože Ropret v Šenčurju pri Kranju,
Štefan Korošec v Št. Vidu nad Ljubija-

Slovenci t;
IIijpii!«« Aires
KERAMIČNA RAZSTAVA SKUPINE
“DYSKOS”
V ponedeljek ob šestih popoldne so od¬

prli v galeriji “Antu” v ulici Florida
razstavo keramičnih izdelkov dveh
hrvaških in dveh slovenskih umetnikov.
Šime Pelicarič, ki ga vabilo k razstavi
tudi navaja, ni razstavil lastnih del, pač
pa je vse razstavljene keramike žgal in
ob štirih tako močnih tvorcih, katerih
dela je moral tehnično dopolnjevati, pač
zasluži, da stoji njegovo ime med raz¬
stavljal«. Prvi večer je bil pravcati na¬
val na razstavni prostor.
Babič Elena je poklicna keramičarka.

Odlikuje jo slikovitost, tako pri obliko¬
vanju plastične lupine kot posebno pri
slikanju, okrasu te lupine. Z odličnim
čutom uporablja tudi stare indijanske
motive, ki hranijo v sebi nedvomno e-
stetske vrednote. — Nenad Radoničič
jo slikar, a tudi arhitekt. Kot tak obli¬
kuje svoje vaze v finih, naravnost kla¬
sičnih linijah, te vaze pa poslika ali
združi sliko z gravuro. Tektonska jas¬
nost vaze ima svoj korelat tudi v smotr¬
nosti slikarskega dekorja, ki je pa po¬
leg tega barvno zelo bogat.
Pri Slovencih keramika nima tako bo¬

gate tradicije kot druge umetne obrti.
Imeli smo sicer začetkom prejšnjega sto¬
letja svojo ljubljansko delavnico, potem

no, Rudolf Naprudnik v Trbovljah, Ivan
Lotrič v Škofji Loki, Franc Mlinar v
Bevkah pri Vrhniki, Janez Vovk na Je¬
senicah, Anton Pikon na Jesenicah,
Franc Urbanc v Stožicah in Marjeta
Kastelic v Dolu.
Dr. Stanka Žvoklja, specialista za

duševne bolezni, so komunisti obsodili
na 1 leto zapora in na prepoved izvrše¬
vanja poklica za eno leto, češ da je brez
pregleda na prošnjo žene izdal zdravni¬
ško spričevalo za nekega sodnika, da je
nevaren okolici in potreben sprejema v
umobolnico.
V Guštanj je prišlo po železnici 100'

izvodov mladinske knjige “Skodelica
kave” Železničarji so prispele zaboje s
knjigami kar med dežjem zmetali na tla
in se zanje niso več brigali. Polovica
knjig je bila deloma uničenih. Ljb. re¬
žimski list pravi, da so dijaki bili zara¬
di tega “ogorčeni”.
Kom. “Ljudska pravica” graja odvet¬

nika dr. Josipa Krevlja, ker je sestavil
za Antona Kušarja izjavo, s katero iz¬
stopa iz Kmečke zadruge. Vič. Po ob¬
razcu te izjave so potem še drugi za¬
družniki prijavili svoj izstop. Izjavo
Kušarja je dr. Krevelj utemeljeval s
tem, da je klient že star in da prejema
od zadruge samo 500 din podpore, v izja¬
vi pa navaja, da mu morajo vrniti vso
vloženo zemljo z vsemi pritiklinami in
živim ter mrtvim inventarjem. Proti
Krevlju so uvedli zaradi tega disciplin¬
sko postopanje.

Argentini
pa je stvar zaspala do konca prve sve¬
tovne vojne, ko je prevzel karemični od¬
delek na srednji tehniki France Kralj
in se je v tej stroki zlasti uspešno uve¬
ljavila Dana Pajnič. Naša razstavljalca,
Ahčin, in Remčeva, se prej menda s to
stvarjo nista dosti pečala. Zato sta zdaj
tem bolj ugodno presenetila.
Franc Ahčin je tudi kot keramik pred¬

vsem kipar. Razstavil je velike reliefe
Sv. Jurija, Sv. Družine ter Adama in
Eve, portretno glavo, več manjših pla¬
stik religiozne motivike, materinstva,
aktov in — že simbol slovenske moder¬
ne — sejalca. Vsestranska obdelava in
smotrna izraba prostora v reliefu sta
Ahčinovi značilnosti. Zanimivo je, kako
uporablja kipar Ahčin barvo: največ¬
krat v dosego plastičnih, ne slikovitih,
efektov; na reliefu Sv. Jurija pa v zgolj
kompozicijske svrhe, da doseže večje
ravnovesje in to docela z nerealnimi bar¬
vami.
če Ahčin celo z barvami “kipari”, po¬

tem je Bara Remec tudi kot kiparica
predvsem slikarka. Njene figurite iz
Martina Fierra so tipična slikovita
skulptura. Res je v njih mnogo ekspre¬
sivnosti, pa ne v kakšnih obraznih pote¬
zah, ampak v igrivosti gibov. V Jasli¬
cah takšno hotenje še poveča razdelitev
barve. V oblikovanju lupine je Bara
pravo nasprotje Radoničiču. Ne le, da
tektonsko jasnost in plemenitost že v

niso klonili in vsemu pritrdili tema dve¬
ma, so morali izstopiti iz službe. Neka¬
teri so ostali, pa so pozneje obžalovali,
da niso zapustili tega dela. Leo Hoch-
staetter, ki je bil ravnatelj urada za in¬
formacije, je moral napraviti mesto svo¬
jemu bolj ubogljivemu pomočniku An¬
gležu Leo Fullerju, ki mi je osebno za¬
trjeval, da niti Sergejčik ni komunist.”
“Tako je bila med drugim Hochstaet-

terjeva naloga, da objavlja neki “pre¬
gled novic” za usmerjevanje UNRRA
osebja. On pripoveduje, kako ga je neki
‘bivši angleški obveščevalni častnik’ pri¬
silil, da je moral znani Churchillov go¬
vor v Fultonu opisati kot ‘poziv na an-
glo-ameriško prijateljstvo in sodelova¬
nje s Sovjetsko Rusijo’. Ko je Hoch-
staetter ugovarjal, mu je Sergejčik dal
razumeti, da ima kot predstojnik dele¬
gacije pravico, da vse cenzurira kar iz¬
haja pod imenom UNRRA. Vrhutega
angleška BBC, iz katere je UNRRA bo-
letin v glavnem črpal svoje novice, da¬
je izkrivljena poročila — je trdil Sergej¬
čik — in jih je treba na diskreten način
uravnovesiti...”
“Herbert H. Lehman, prvi generalni

ravnatelj UNRRA je odobraval, kar so
mu v Jugoslaviji pokazali ob priliki dvo¬
dnevnega obiska. Fiorello La Guardia,
njegov naslednik, je bil štiri dni v Jugo¬
slaviji. Ob tej priliki je igral šah s Ti¬
tom in imel več govorov, v katerem je
proslavljal režim. Ob priliki počastitve
v hrvaški vasi Titova Korenica se je za¬
dovoljno smehljal z govorniškega odra
na Tita, medtem ko je “vodja” zmerjal
UNRRA, da tako malo daje.
“Veseli me, da morem reči”, je dejal

Tito, “da smo izvedli širokopotezno ob¬

novo sami s svojimi lastnimi močmi, ne
da bi čakali na kakšno pomoč iz tujine”.
V Zagrebu, kjer je nekaj tednov po¬

prej govoril komunistični mladini, je bil
Tito malo bolj pošten, ko je dejal: “Se¬
veda je res, da smo dobili nekaj malo
pomoči od UNRRA, vendar pa je glav¬
na in odločilna pomoč prišla od našega
velikega zaveznika, Sovjetske Rusije.”
“Ko so ga dregali in dregali, je La

Guardia le imenoval komisijo, ki naj bi
preiskala obtožbe, ki jih je navedla a-
meriška ambasada v Beogradu proti Ti¬
tu, češ da uporablja darovano blago
UNRRE kot sredstvo za utrditev svoje
tiranije. Komisiji je bil na čelu Južno-
afrikanec A. G. Katzin, ki je pozneje
postal predstojnik komisije Združenih
Narodov v Koreji. Katzin in člani te ko¬
misije so objavili poročilo, ki je dalo
UNRRA delegaciji splošno odvezo od
kakršnihkoli pregreškov. In vendar je
znano, da je Državno tajništvo v Wa-
shingtonu stavilo preiskovalni komisiji
na razpolago zadosti dokazilnega gradi¬
va, iz katerega je jasno izhajalo:

1. Da je bil od UNRRE podarjeni ži¬
vež racioniran in je bil razdeljen samo
med takšne osebe, ki jih je “karakteri¬
stika” UDBE označila kod “sprejemlji¬
ve”; 2. Da so bili od UNRRE darovani
tovorni avtomobili takoj oddani vojski
ali pa so jih zadržali v vojaških avto-
komandah kot “strategično rezervo”,
medtem ko je Tito zahteval vedno več in
več tovornih vozil češ, da jih rabi za
razdeljevanje živeža med stradajoče pre¬
bivalstvo; 3. Da so od UNRRE darovane
stvari, kot razne kovine, kavčuk, razne
kemikalije, bile uporabljene za izdelova¬
nje orožja in municije in za popravo ob¬

Naše slovensko semenišče
se bo preselilo!

Vedeli smo, da je daleč, zato je vsa
leta rasla želja, kako bi mogli to naše
važno versko in kulturno ustanovo do¬
biti v bližino središča večine slovenskih
naseljencev v Argentini. Težka in trnje¬
va je bila pot iskanja za skromen dom
tega narodnega zavoda. Ni mogoče popi¬
sati vseh korakov in ur iskanja! Pa se¬
daj smo možnost dobili! Samo 22 km od
Buenos Airesa v Adrogue FCNGR je
božja Previdnost pokazala mesto, kjer
bo po par mesecih živelo naše Slovensko
semenišče. Prostorna hiša z dokaj zem¬
lje bosta kraj, kjer se bodo naselili na¬
ši bogoslovci in dijaki izseljenskih ško¬
fovih zavodov. Hvala Bogu, da se je to
našlo!
Prostori pa le delno odgovarjajo de¬

janskim potrebam in številu prebivalcev
zato bo treba marsikaj prenoviti in do¬
polniti. Kakor smo veseli, da ta zavod
tako blizu sebe dobimo, tako bomo pa
prav gotovo vsak po svoje radi poma¬
gali, da se ta preureditev čim lepše iz¬
vrši. Nihče nič ne zahteva, nihče ne
nalaga dolžnosti, ampak samo vabimo k
veseli pomoči za eno najlepših ustanov,
ki jo v izseljenstvu imamo! Povabimo
obrtnike, mizarje, zidarje, ključavničar¬
je... da s svojim delom pomagajo, va¬
bimo tiste, ki tem stojijo ob strani, da
ne bo treba iskati tujih moči, saj gre
za slovensko ustanovo. Vabimo žene in
dekleta, da bodo pripravile perilo in dru¬
go potrebno za kapelo. Vse vabimo, da
bodo s sredstvi pomagali, kar bo potreb¬
no in kar bo kdo mogel! že sedaj za za¬
četek nekaj rabimo, zato prosimo vsaj
posojilo, da moremo z delom takoj ta
teden začeti! Posojilo, tudi majhno, mo¬
rete izročiti ozirom prijaviti v Slovenski
Dušnopastirski pisarni. Victor Martinez
50, Buenos Aires.
Slovenski naseljenci v Severni Ameri¬

ki so doslej zelo požrtovovalno, s pravim
navdušenjem pomagali pri vzdrževanju,
mi se jim hočemo pridružiti! Rojak!, ra¬
di pomagajmo in z veseljem!
Marija Srednica vseh milosti, zavetni¬

ca Slovenskega semenišča, pomagaj nam
pri tem delu in varuj vse dobrotnike!
Buenos Aires, 5. avg. 1951.

Rektor semenišča

modelaciji slikovito zabriše; z barvnim
dekorjem ji vzame dostikrat za pogled
celo funkcionalnost, zato pa ustvari
tem višjo slikarsko vrednoto, ki pa je
zelo oddaljena od naturalizma.
Kot Hrvatje, tako smo tudi Slovenci,

na to razstavo upravičeno ponosni.
M.M.

OSEBNE NOVICE
Družinska sreča. Družini g. Branka

Tomšiča in ge Vide, roj. Hribernik se je
v nedeljo, 5. t. m. rodil sin. V družini
g Toneta Marina in njegove ge Jo,že,
roj. Marolt so pa prejšnji teden dobili
hčerko. Srečnim staršem naše ,čestitke!

stoječe vojaške opreme; 4. Da je bilo od
UNRRE darovano tekstilno blago upo¬
rabljeno za izdelovanje uniform za Ti¬
tovo vojsko, ki je poleg tega dobila itak
od UNRRE še velike zaloge obutve.”
Isti senator Lehman je pozneje dal

svoje ime tudi neki organizaciji, ki si je
nadela naslov “Ameriški odbor za pomoč
Jugoslaviji” in ki ji je bila častni pred¬
sednik gospa Eleonor Roosevelt. Njena
sopredsednika sta takrat bila Louis Ada¬
mič in Zlatko Balokovič, prvi predsednik,
drugi pa podpredsednik neke komuni¬
stične organizacije, znane pod imenom
“Združeni odbor jugoslovanskih Ameri-
kancev”. Dobrotniki tega takoimenova-
nega “Odbora za Pomoč” so prejemali
zastonj brošuro “Neverjetni Tito”, ki jo
je napisal Howard Fast. (Pozneje so od¬
krili, da je isti “Odbor za pomoč” poši¬
ljal Jugoslovanskemu Rdečemu Križu
tudi sestavne dele za radar aparate, kot
je poročal newyorški Times 8. novembra
1947.)”
“La Guardijev naslednik je bil gene¬

ralni major Lovvell W. Rooks, ki mi je
že kot civilist zagotavljal, da so se vse
obtožbe proti UNRRI, kot jih je sesta¬
vila ameriška ambasada v Beogradu iz¬
kazale kot popolnoma neosnovane. On
da osebno ni videl, ko je bil v Jugosla¬
viji, nikjer kakšne zlorabe in, ker mu
podrejeno osebje ni sporočilo ničesar,
kar bi ambasadine očitke potrjevalo, je
prepričan, da žlorab ni bilo... Isti L.
W. Rooks je glede političnega stanja
trdil: V Jugoslaviji ni nobene organi¬
zirane opozicije. Ljudje dobro vedo, da
jih kmalu ne bo, če ne bodo sodelovali
s Titom, ki je potemtakem opravil sijaj-

(Nadaljevanje na 4. strani)
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VSE U DRUGE, ZASE NIČ SLOVENCI P O SVETU
Če beremo v Jakličevi knjigi Baragov

življenjepis in ga primerjamo z življe¬
njepisom kateregakoli slovenskega mo¬
ža, vidimo, da je moz, ki mu je posve¬
čen ta mesec, v eni stvari prekosil vse
druge. V tem namreč, da je do zadnje¬
ga vse razdal, sam se pa odpovedal prav
vsemu razen onemu, kar je najbolj ne-
obhodno potrebno za življenje. Saj je bil
Janez Ev. Krek tudi podobnega kova,
toda vrček piva, pipa ali viržinka so mu
le dobro deli. Škof Jeglič je ogromno
žrtvoval za škofijo in narod, pa si je le
privoščil kakšen izlet v hribe in vožnjo
z avionom. Korošec je razdal vse svo¬
je fonde, skromno meščansko udobnost
je vendar cenil. Naj navedemo danes le
nekaj dogodkov iz tega izrednega živ¬
ljenja, ki ga je živel Baraga.
Odpovedal se je najprej učenju vsega,

o čemer je sodil, da mu v njegovem jav¬
nem delovanju ne bo nič koristilo. Po¬
sestvo, ki je bilo nanj prepisano, je od¬
stopil sestri in odklonil vsakršno plači¬
lo in rento. Po svojem poreklu in pred-
izobrazbi je bil naravnost izvoljen za
bogoslovno profesuro in podvig v doma¬
či hierarhiji; on si je rajši izbral pasti-
rovanje med preprostim podeželskim
ljudstvom. Kar je mogel še pogrešiti, je
razdelil med reveže. V Metliki je iz svo¬
jih skromnih kaplanskih dohodkov po¬
pravil oltarje in oskrbel Križev pot, če¬
prav bi v svoji priljubljenosti pri ljudeh
z lahkoto zbral denar med verniki.
Vsi vemo, kako se na morski vožnji

prileže udobnost. Baraga se je vozil v
Ameriko še z jadrnico. Čeprav ni šel na
pot s praznim žepom, si je izbral naj¬
slabši razred, da je prihranil denar za
svoj bodoči misijon. Na ladji je imel sa¬
mo pravico do skupnega ležišča na pri-
čnah, pa do vode in ognja, ker si je
moral sam kuhati. Kako se mu bi na
dolgih potih v severnem mrazu prile¬
gla močna hrana in Šilce žganja, a je J V nedeljo inženir in je pokazal mejnike

odklanjal meso in alkohol. Za svoj mi¬
sijon je dobival kar lepe podpore, a za¬
se ni porabil takorekoč nič čeprav je bil
denar tudi njemu namenjen; celo kot
škof je živel v bolj revnih razmerah, kot
danes najbolj zapuščen izseljenec.
Ena poteza v njegovi ljubezni do bliž¬

njega nam je šele zdaj, ko smo sami to¬
liko tavali po svetu, postala posebno o-
čitna. človek, ki pride iz svoje kultur¬
ne domačije v tujino, takoj zapazi vse
tujčeve napake. Kako smo znali v Italiji
kritizirati Lahe, pa smo bili vendar v
evropski državi! Baraga je prišel med
divjake, ki so bili belcem manj kot di¬
vjačina, pa jih je vkljub vsemu takoj
vzljubil. Kako drugače so se o In¬
dijancih izražali dostikrat španski mi¬
sijonarji po odkritju Amerike; vkljub
dobremu namenu, s katerim so prišli, se
jim je delo med njimi večkrat upiralo.
Le eno si je Baraga privoščil zase:

vsakodnevni večurni pogovor z Bogom.
A še za ta pogovor je porabil nočne ure,
predno je šel na delo za druge.
Čemu smo to napisali takšni ? Da bi

tudi mi postali takšni ? Gotovo ne, saj
to ni mogoče. Toda vsaj drobec našega
skromnega imetja in nekaj malega svo¬
jega dela posvetimo bližnjemu in skup¬
nosti. K temu nas opominja Baragov
vzgled.

Eanus
Kdor se vozi s tramvajem proti ve¬

likemu ovinku mora opaziti, kako' se je
začela cerkev sv. Jožefa dvigati čez
vse druge stavbe in drevje. Tone Bo¬
štjančič in Comp delajo kot mravlje, da
bo delo prej dokončano. Za praznik Fa-
timske Marije bo naša cerkvica res ne¬
kaj izredno ljubkega. Tiste dni bodo pri¬
hiteli vsi rojaki k nam na obisk.
Iz slovenske vasi zvemo, da je prišel

Kotiček domovine ti pričara
PHAVA FOTOGRAFIJA SV&VEN3SE
Veliko izbiro lepih

pravih fotografij Slovemije
v obliki razglednic in povečanih slik ima zopet na razpolago

SANTERIA Y PAPELERIA "SANTA JULIA"
Victor Martinez 39 — Buenos Aires

"ČASA H O V U ” urama Sta zlatarna
OLAZABAL 2336. T. E. 76-9160

Ko se te dni obnavlja
TMET J A OBLETNICA

obstoja naše tvrdke, izrekamo vsem našim cenj. strankam in pri¬
jateljem prisrčno in iskreno zahvalo ža izkazano zaupanje in na¬
klonjenost.

Kakor doslej, tako se bomo poslej še z večjo vnemo in skrb¬
nostjo potrudili, da bomo zadostili željam in pričakovanju naših
cenj. strank.

V dneh tega skromnega jubileja pa nudimo vsem našim
strankam poseben popust pri vseh nakupih, poleg če stalnih olaj¬
šav in ugodnosti.

BOYU — Božič - Jureec

VSA
POČASTITEV GABROVŠKOVEGA

SPOMINA V NEW YORKU
Dne 27. julija se je newyorška slo¬

venska naselbina zbrala v frančiškanski
cerkveni dvorani, da se spomni pokojne¬
ga Monsignorja Gabrovška in osvetli
njegov pomen v življenju slovenskega
naroda.
Zbralo se je okrog sto Slovencev, v

katerih imenu je predsednik g. Krivina
izrekel sožalne besede in označil, kaj je
slovenski narod izgubil z njegovo pre¬
zgodnjo smrtjo.
Na to so trije govorniki opisali Ga-

brovškovo življenje in njegove zasluge.
Prvi je govoril dr. Alojzij Kuhar, ki je
bil naprošen, da opiše pokojnikovo vlo¬
go na političnem polju. Drugi je govoril
priljubljeni pater Bernard Ambrožič, ki
je v čudovito toplem govoru odkril, kaj
vse je pokojnik storil v Ameriki, ko je
takorekoč sam začel borbo proti lažnji-
vi komunistični propagandi in kako je

tistim, kateri so bili v nejasnosti. Tudi
to smo zvedeli, v silno zadoščenje vsem
kupcem tiste zemlje, da je sedaj iz La
Plate že prišel definitivno odobreni na¬
črt razdelitve. Sedaj je treba, da to od¬
ločitev podpiše še občinski svet za kar
pa ne bo treba dolgo čakati.

DRUŠTVENI OGLASNIK
Društvo Slovencev v Buenos Airesu

vabi vse člane in članice, da se pridruži¬
jo slovesnostim in prireditvam, ki se vr¬
šijo in se bodo še vršile v okviru “Bara¬
govega meseca”. Te prireditve zaslužijo
našo pozornost, ker imajo za nas sloven¬
ske izseljence velik verski in narodni
pomen.
V nedeljo 26. avgusta bo po sloven¬

ski maši, ki se bo začela ob pol enajsti
uri, v župnijski dvorani v Floridi, krat¬
ko, a zanimivo prosvetno predavanje.
Prireja ga Društvo Slovencev. —- Poo-
odbor Florida. Vabljeni vsi Slovenci in
Slovenke iz bližnje in daljnje okolice.

CERKVENI OGLASNIK
Fatimska Marija nas kliče. Župnija sv.

Jožefa v Lanusu se pridno pripravlja na
sprejem svete romarice. Sprejem bo ne¬
kaj veličastnega. Vseh osem župnij ob¬
čine 4 de Junio bo strnilo svoje sile, da
Kraljici Miru priredi dostojno sloves¬
nost, kateri bo pokrovitelj župan te ob¬
čine.
Tisoči bodo na lanuškem trgu pozdra¬

vili 1 sept. ob 19. uri Marijo Potnico,
nato jo bodo spremili z bakljami po uli¬
ci Uriburu, 20 kvader daleč do cerkve
sv. Jožefa, kjer bo ostala en teden.
Slovenci bodo pri teh pobožnostih so¬

delovali takole: Pri sprejemu in v pro¬
cesiji v skupnem nastopu in s sloven¬
skim petjem. 2. sept. maša ob 8 uri Ro¬
manje med 14 in 16 uro z molitvijo, pet¬
jem, procesijo in posvetitvijo Srcu Ma¬
rijinemu.
V četrtek in petek ( 6. in 7. sept.)

med 19. in 20 uro molitvena ura z na¬
govorom.

iz te zmagovite borbe zrasla Liga Ka¬
toliških slovenskih Amerikancev, ki je
postala dobrotnica tolikim tisočem in ti¬
sočem slovenskih beguncev. Kot tretji je
nastopil pokojnikov najožji sodelavec in
prijatelj ravnatelj dr. Jože Basaj, ki je
v dovršenem govoru izklesal podobo Ga¬
brovška — gospodarstvenika in varuha
ljudskega premoženja.
Slovesnosti je prisostvovala tudi po¬

kojnikova sorodnica Berta Kržič, iz pre¬
lepe Doline Češenj (Cherry Valley).
Naslednje jutro je bila v frančiškan¬

ski cerkvi žalna sveta maša za pokojni¬
kovo dušo, in se je udeležilo izredno ve¬
liko število faranov frančiškanske slo¬
venske župnije.

OBVESTILO
Romanje Družabne pravde bo 12.

avgusta v Pilar. Najprimernejši vlak od-

if i n i ii sasiiaaMiiaKSšasšags

haja iz Retira (postaja FCN G San Mar¬
tin) ob 7.40 uri, iz Caseros-a (priklad¬
no za rojake iz San Martina) ob 8-32
uri, iz Palomarja prikladno za romarje
iz Ramos Mejia) ob 8.37 uri in Hurlin-
ghama (prikladno za udeležence iz Mo-
rona in okolice) ob 8.43 uri. V Pilar
vozi iz Chacarite tudi avtobus 141.
V Pilarju bo najprej kratek romarski

shod o tradiciji romarskih dni Družab¬
ne pravde in o soc. čutu škofa Barage.
Ob 10.45 bo rom. maša s pridigo. Pel
bo slov. pevski zbor iz San Martina.
Po maši bo za romarje poskrbljeno
okrepčilo po zmerni ceni. Ob 15. uri bo¬
do pete litanije,, nato je pa že ob 16.28
uri možna vrnitev. Člani Družabne
pravde naj udeležbo smatrajo za svojo
dolžnost, pripeljejo pa naj s seboj tudi
svoje družinske člane in povabijo znance
in prijatelje. Vabljeni tudi razumniki,
podjetniki, delavke in delavci.

Odbor Družabne pravde.

Vsem somišljenikom Slovenske ljudske stranke sporočamo žalostno vest,
da je dne 19. julija 1951 umrl in bil pokopan dne 24. julija 1951 v Mihvau-
kee v Združenih Državah Severne Amerike

Msgra Ermnc Gabrovšek,
bivši narodni poslanec in dolgoletni član Izvršnega odbora SLS.

Izkažimo velikemu pokojniku za vse njegovo ogromno in nesebično de¬
lo hvaležnost s tem, da si bomo vedno in povsod prizadevali, da nam bo
vzgled 'in vzor nesebičnega javnega dela. Spomin na velikega pokojnika
nam bodi vodnik pri delu za slovenski narod.

Za Izvršni odbor SLS in
v imenu bivših narodnih poslancev SLS

Dr. Miha Krek,
predsednik Slovenske ljudske stranke

Washington, 29. julija 1951.

Duhovnim sobratom, poljskim župljanom in vsem znancem sporočava
žalostno vest, da je 28. julija 1951 na Koroškem v Avstriji umrl preč.
gospod

m st c z M e t e ,
bivši dekan na Vrhniki in župnik pri Dev. Mariji v Polju.

Dotrpel in preminul je v tujini osamljen in ubog, potem, ko je preho¬
dil vse postaje begunskega križevega pota.

Pravični Bog, ki poznaš vsa srca, sodi in razsodi pravdo svojega trpi¬
na ter mu bodi rešitelj in plačnik.

Blagega pokojnika priporočava v molitev in trajni spomin.
Toronto - Quilmes.

Anton Vukšinič — Matija Lamovšek,
zadnja njegova kaplana.

#A
Odbor Slov. kat. akad. starešinstva sporoča, da je umrl naš dolgoletni

član gospod

IB r . Ivo h e s n i k
Pokojni je bil nesebičen in požrtvovalen delavec v naših katoliških kul¬

turnih organizacijah in javnih ustanovah.
Buenos Aires, 7. avgusta 1951.

Odbor SKAS-a

Imprenta "Dorrego", Dorrego 1102, Buenos Aires, T. E. 54-4644

no delo, ko je svojo domovino spet po¬
stavil na noge. Je bolje opravil, kot pa
sem videl marsikje drugod.”
Erič L. Pridonoff, gospodarski stro¬

kovnjak pri naši ambasadi, pa je bil dru¬
gačnega mišljenja, ko je napisal sledeče
(Kako je tTNRRA utrjevala Tita v
‘American Mercury’, januarja 1947, ter
izmenjava pisem med njim in generalom
Rooksom v isti reviji, meseca februarja
1947):
“Komunisti so počeli z blagom, ki ga

je poslala UNRRA, kar so hoteli. S pobi¬
janjem ljudi brez vsakega sodnega po¬
stopka se je Titu posrečilo, da je uničil
vsako zasebno trgovino in vpeljal svoje
lastne vladne trgovine. Ljudje so mogli
kupovati neracionirano UNRRA blago
samo v teh trgovinah in so zanj plače¬
vali od tri do tridesetkrat več, kot je bi¬
lo blago vredno. Na ta način je Tito do¬
bil sredstva, da je opremil vojsko, ki je
vtaknila v uniformo vsekega osmega dr¬
žavljana. . . Ljudje morajo jesti. Ljudje
se morajo oblačiti. UNRRA je vse to
nudila. Toda Tito je s pomočjo Sovjetske
Rusije in zaradi naše slepote pograbil
vse pod svoje nadzorstvo. S tem blagom
je opremil svojo vojsko. S tem blagom'
je zalagal svojo politično organizacijo,
je bogato oblačil in jo udobno nastanil.
S pomočjo tega aparata je potem izro¬
pal jugoslovansko ljudstvo, ko ga je pri¬
moral, da se je odpovedalo svojemu
imetju in svoji svobodi, če ni hotelo po¬
giniti... Medtem ko je on opravljal ta
posel doma, je armada propagandistov
vodila divjo gonjo proti Ameriki in dru¬
gim zahodnim demokracijam. Če je lač¬

no ljudstvo protestiralo proti visokim
cenam, ki jih je moralo plačevati za ži¬
vež, za obleko, za zdravila, so mu vladni
listi odgovarjali: No, le poglejte, kakšni
so kapitalisti. Ali ni grdo, da nam ame¬
riški bogataši dajejo blago za takšne
vnebovpijoče cene.”
“UNRRA je do svojega razpusta po¬

slala v Jugoslavijo za 2 milijona 539.137
ton blaga zastonj. Med njenimi darili so
bile radijske postaje, železniške tračni¬
ce, jekleno tramovje, rudniški stroji, ža¬
ge, 3.500 traktorjev, 12.000 tovornih av¬
tov in avtomobilov, 160.000 hektolitrov
bencina, 400 milijonov metrov volnenega
blaga in kotenine in daleč nad 1 milijon
ton živeža in raznih zdravil.”
Sovjetska Rusija pa je ob istem času

pošiljala v Jugoslavijo topove, letala,
tanke in drugo vojaško opremo — kate¬
re večji del je tudi prišel iz Amerike po
znanem dogovoru Lend—Lease. Jugo¬
slavija je morala vse te vojaške dobave
Rusiji plačevati z živežem in rudami po
cenah, ki so znašale samo eno desetino
cene enakega blaga na svetovnem trgu.
Tako na primer so molibdenum, ki sta¬
ne po 5 dolarjev za en funt, prodajali
‘Rusom za 45 centov. Vino, vredno en do¬
lar 20 centov so Rusi dobivali po 14
centov liter, Rusija je svoje dobave ra¬
čunala spet drugače, večkrat visoko nad
svetovno ceno. Ruski avtomobili (vredni
2000 dolarjev) so Jugoslavijo stali po
18.000 dolarjev. Traktorje, vredne po
2000 dolarjev je Jugoslavija plačala po
20.000 dolarjev. Underwood pisalni stro¬
ji, vredni 75 dolarjev so stali Jugoslavi¬
jo po 200 dolarjev...”

Nova pomoč se vali v Jugoslavijo. ..
Ko je bilo delovanja UNRRE konec,

je nastopila naslednica ERP, ali Mar¬
shallov načrt za obnovo Evrope, s kate¬
rim je Amerika nadalje pomagala ev¬
ropskim državam, ki so izven sovjetske¬
ga območja. Leigh White tako-le piše o
pomoči, ki jo je Tito dobil neposredno
ali posredno od te nove organizacije:
“ERP je razširjenje delokroga UNRRE.
George Marshall je dejal: “Naša politi¬
ka ni naperjena proti kakem narodu ali
svetovnemu nazoru, mi vodimo politiko
proti gladovanju, proti siromaštvu, pro¬
ti obupu in zmedi. Namen naše politike
je, da dosežemo obnovo takšnega gospo¬
darskega življenja na svetu, tako red¬
nih in zdravih političnih in socialnih raz¬
mer, ki bodo omogočile obstanek svobod¬
nih ustanov.”
“Stalin je svoječasno odobril delova¬

nje UNRRE. .., ker mu je to pač kaza¬
lo. Toda ERP je odbil in je tudi svojim
‘Gauleiterjem’ prepovedal, da bi si po¬
magali z ERP, kakor hitro je opazil, da
mu tokrat kocka ni naklonjena. Zapo¬
vedal je Molotovu, naj ameriškemu na¬
črtu postavi nasproti svojega lastnega,
ki ga bo mogoče kontrolirati. Tako je
nastal Sovjetski svet za medsebojno go¬
spodarsko pomoč iz vrste dvostranskih
sporazumov, ki jih je Sovjetska Rusija
podpisala s svojimi sateliti v poletju
1947. Namen tega dela je bil, da podredi
vso vzhodno-evropsko gospodarstvo so¬
vjetskemu nadzorstvu in s tem tudi učin¬
kovito nasprotuje ameriškemu ERP na¬
črtu. . . Molotovijev načrt naj bi tudi
zapadni Evropi onemogočil, opomoči se

kot za ceno ameriške gospodarske izkr¬
vavitve v obnavljanju Evrope. To je en
namen Molotovljevega načrta. .. Drugi
namen pa je, da skuša izsesati iz zahod¬
ne Evrope strateško važne proizvode, ki
jih kominformske države nimajo. Tako
smo jeseni 1950 še vedno pošiljali baker,
cink, kavčuk komunistični Kitajski. V
Evropi sami pa navzlic vsej kontroli, ki
jo izvajamo nad našim izvozom, še ved¬
no tečejo količine strojnega orodja, ko¬
vinske mešanice in precizijski inštru¬
menti ter drugo važno strategično blago
skozi nezamašene odprtine železnega za¬
stora v vrednosti ene milijarde dolarjev
na leto. .
“Potem je prišel prelom med Titom in

kominformskimi državami.”
“Tito je uničil vso svobodo v gospo¬

darskem življenju, preganjal je in še
preganja vsako krščansko vero in islam,
meščanstvo je takorekoč iztrebil, pohodil
je vsako svoboščino... in glej, samo v
dveh letih, odkar je prelomil s Stalinom,
smo Jugoslaviji poslali v obliki daril,
kreditov in posojil novih 125 milijonov
dolarjev. V septembru 1949 je Izvozna
banka posodila 20 milijonov dolarjev za
obnovo Borskih rudnikov in Trepče. V
letu 1950 je banka povišala posojilo na
40 milijonov dolarjev in na kraju leta
dodala še 15 milijonov, da bo mera pol¬
na. Ameriška vojska pa je v istem času
prodala Jugoslaviji 5.000 tovornih avto¬
mobilov za poldrugi milijon dolarjev, kar
pomeni darilo treh milijonov. Mednarod¬
na banka za obnovo je pridodala še svo¬
jih 9 milijonov za financiranje katastro¬
falnega petletnega načrta. Ameriška in¬

dustrija je tudi hotela pomagati s tem,
da je poslala 3 milijone vredno topilnico
in valjarno za jeklo ter za 2 in pol mi¬
lijona vrednosti opreme za vrtanje pe¬
trolejskih vrelcev. Zapadna Nemčija je
na povelje Amerike pridodala še 30 mi¬
lijonov dolarjev kreditov, Anglija pa še
svojih 25 milijonov dolarjev...”
“Toda to še ni vse. Dodatno k tem 125

milijonov dolarjev darih, posojil in kre¬
ditov je Marshallov načrt omogočil Ti¬
tovi Jugoslaviji darilo moke v vrednosti
11 milijonov dolarjev iz ameriških zalog
v Nemčiji in Italiji. Nadaljnih 16 milijo¬
nov dolarjev je bilo vzetih iz “Severno
atlantskega obrambenega sklada” kot
darilo za Titovo vojsko. Anglija je da¬
rilo izpopolnila z nadaljnimi 8 milijoni
dolarjev in v decembru 1950 je ameriški
kongres prispeval še nadaljnih 38 mi¬
lijonov, ki naj pomagajo Jugoslaviji, da
se preživi do spomladi 1951. Z drugimi
besedami rečeno, smo mi Amerikanci in
zavezniki plačali Titov spor s Stalinom
z okroglo 200 milijoni dolarjev...”
“Pogojev za naša darila Jugoslaviji

nismo stavili nobenih. Tito sam je to
potrdil. Dne 28. oktobra 1950 je govoril
protifašističnim ženskam v Zagrebu. Ta¬
kole je kikirikal: “Smem tukaj javno iz¬
povedati, da nam ameriška vlada ni po¬
stavila nobenih pogojev... S zadovolj¬
stvom ugotavljam, da so v zapadnih de¬
želah vodilni ljudje, ki ne poslušajo na¬
ših reakcionarjev, in ki vedo, kaj je bo¬
lje, ali koruptna Jugoslavija predvojne¬
ga kova ali močna Jugoslavija, čeprav
socialistična...”

(Konec v prihodnji številki)


